燃气着火要先灭火再关阀门?

权威答案: 先关阀才正确

这两天,一条 3 分多钟的 视频在网上广为流传,迅速刷屏。视频中,一名"消防人员"讲述煤气罐起火后若是先关阀,会产生"回火爆炸"的情况,因此一定要先行灭火。这一说法被广泛关注,昨天上午,无锡市消防救援支队的专家对此指出,所谓的"回火爆炸"纯属子虚乌有,正确的做法是先关阀门。



煤气罐爆炸的征兆

- ◆火焰颜色由橙黄色变得略微发白,声音 由"呼呼"的吼声变为轻微急促的"嘶嘶" 声,就预示着即将爆炸;
- ◆ 火焰和声音变化持续5-10秒,声音和火焰突然消失,随时会发生爆炸。



- ◆<mark>钢瓶卧倒地面</mark>燃烧时,超过4分钟,就 有发生爆炸的可能;
- ◆钢瓶可以明显的看出<mark>瓶伽稍有膨胀</mark>,就 有发生爆炸的可能;





煤气罐爆炸的原因?

1.钢瓶超量充满

钢瓶的罐装量绝对不可超过其容积的85%, 超量的钢瓶即使可以正常使用,也具有爆炸 的危险。

2.钢瓶倒卧燃烧

钢斯伽是圆柱形,装有减压阀会产生偏重,如倒卧会使减压阀出气口朝向地面燃烧,若地面是水泥、沥青、石板等,燃烧的温度会辐射到瓶伽上,迅速燃烧。

3.热水烫瓶底

在冬天,为了使液化气火烧旺起来,有的用户用热水浇烫钢瓶,尤其是用火烤钢瓶,会使钢瓶失去应有的强度很容易导致钢瓶爆炸。







图片来自中国消防

辟谣 "负压回火"导致爆炸?假的!

在这条视频中,实为非法消防产品推销的"消防人员"称,煤气罐起火后如果先关阀,会导致瓶外气压高于瓶内气压,产生"负压回火",火焰被压回煤气罐内,使得煤气罐发生爆炸。视频中还提到,这种情况如果发生在管道燃气的使用中,火焰进入管道,那

么将会"从一楼炸到顶楼"。

对于这种惊悚的说法,无锡 市消防救援支队副支队长、火灾 调查高级工程师严玲娟表示,这 肯定是错误的,着火后先关阀才 是正确的做法。

"目前市面上的煤气罐阀门都 是单向阀门,不存在回气这么一 说。"严玲娟介绍,煤气罐的煤气阀门都是只能出不能进的,外边的气体是无法进行所谓的压回气罐的,而且煤气罐内储存的是液化煤气,内部气压要远远大于外界,更不可能存在外界气压高于气罐内部的情况,因此视频所说的负压回火爆炸的说法,是完全错误的。

指导 着火先关阀,泄漏先通风

那么,日常用气过程中遇到 燃气事故时,应当如何处置呢?

严玲娟做出解答,不管使用的是液化煤气还是管道天然气,如果在使用过程中发生了起火现象,一定要先行关闭阀门。如果发生的是泄漏事故,则一定要先通风稀释燃气浓度,防止发生爆炸事故。当然,最重要的一点,一定要记得报警,向专业人士求助。

举例来说,在厨房炒菜时,如 果燃气突然起火,这时切记保持 冷静,不要想着尽快把火扑灭,而 是要先关闭阀门。严玲娟指出: "我们都要清楚一点,起火或者爆炸都需要三个条件,可燃物如燃气,助燃物如空气中的氧气,最后就是起火条件比如火花、高温,关闭阀门后没有了可燃物,火自然就会熄灭了。"

据介绍,只有在燃气管道着 火时,如果快速关阀,会导致管道 里压力快速下降,管道外面的压 力比里面的压力大,才会把火压 到管道里去造成回火。消防救援 人员在处置燃气管道着火时,首 先会慢慢把管道阀门关到最小状态,把火焰降到最小后,再关阀灭 水。

而在发生燃气泄漏情况时,则要注意先通风。严玲娟介绍,燃气泄漏后与空气混合,在达到一定浓度后成为爆炸性气体,这时若是再遇到点火能量时就很容易发生爆炸:"比如开关电灯、冰箱启动或者是打开燃气开关等情况都可能导致爆炸。"严玲娟说,不管是管道燃气还是液化煤气,都添加有刺激性的气体,也就是俗称的"煤气味",因此当闻到味道时,一定要先开门窗通风降低燃气浓度,再关闭阀门。

释疑 煤气罐容易爆炸吗?

则既是灭火也是给钢瓶降温。

严玲娟介绍,煤气罐在竖直 状态下发生起火时,居民只需可。 若是阀门损坏或长时间燃烧导致 阀门无法关闭时,则可以不灭火, 将煤气罐站立放置在空旷地烧 完毕即可。烧着的液化气钢瓶风 完毕即可。烧着的液化气钢瓶风 果在居民家中无法转移,可以先死 火,再用湿抹布等物品增先死 火,再用湿抹布等物化气站进行 处置。之所以这么处置,是煤气 罐站立状态时,其燃烧情况与正常用气较为相似,热量散发不会产生局部温度过高的情况,因此可能发生爆炸。若是煤气气管,当地面被火焰加热,特别是水泥地面较为容易传导热量,就会使得瓶身温度过高,内部和度少少,超时,超时,超时,这与燃气爆炸不同。此外,钢瓶容积的85%,不然也有发生爆炸的可能。

提醒 日常用气多留神

那么,市民在日常使用燃气 过程中要注意些什么呢?严玲娟表示,除了由专业人士定期上门检查 煤气罐、天然气管道外,普通市民 要注意通风和做到人走气关。

"不管是夏天还是冬天,燃气 使用场所都要保持一定的通风 量。"严玲娟讲,通风是燃气使用 过程中极为重要的一点,在燃气 泄漏时可以起到稀释作用,防止 发生爆炸,也可以避免一些老式 建筑,因废气无法排除导致燃气 中毒的情况。同时,在日常使用 中,一定要做到人走气关。

据消防救援人员介绍,在过往的处警中,时常会遇到这样的情况,炉子上还煮着东西,人却离开了屋子,"有些只是锅子糊了,或者被居民发现了那还好,如果发生爆燃事故那就严重了。"此

外,严玲娟也提到,居民若是怀疑 家里发生了燃气泄漏想自查的, 可以将肥皂水涂抹在管道上,查 看是否有冒泡的情况,切忌用火 用电进行查看。

最后,需要特别注意的是,在 无法预判和无处置能力的情况 下,要第一时间撤离现场并拨打 "119"报警电话,等待消防救援人 员到场处置。(晚报记者 甄泽)

■ 链接

了解一下煤气罐

煤气罐爆炸的威力有多大?根据应急管理部消防救援局官方微博@中国消防发布的消息,一罐10升的普通家用装煤气罐发生爆炸时,其威力相当于145公斤的TNT炸药爆炸,足以炸毁一栋二层的楼房。

据介绍,煤气罐并非永久耐 用的,它的安全使用年限一般 烧及加热瓶底等行为都可能导 致爆炸。______

如果煤气罐已经起火,记得做下面这些事:尽快拨打报警电话并疏散屋内人群;关闭煤气罐阀门,切断电源;如果煤气罐长时间受热,不要立即用冷水浇;切记不能将着火的煤气罐横放于地面。